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Fac-simile prova scritta 
Quesito 1

a) Cosa si intende per esternalità negativa di produzione? Si tratta di un fallimento di mercato? Quali sono i  rimedi pubblici in caso di tecnologia fissa? Motivate le vostre riposte.
b) La domanda italiana di acciaio è espressa dalla funzione:  P = 125 - Q.  La funzione del costo marginale dell'acciaio è  CM = 25 + Q. La produzione di acciaio provoca un'esternalità negativa rappresentata dalla funzione ES = 0,25 Q.  Rappresentate graficamente tale problema e calcolate la  quantità di acciaio che corrisponde all'ottimo sociale.
Quesito 2
a) Si descrivano in modo chiaro ed esaustivo le principali caratteristiche di un bene pubblico puro.

b) Supponendo di conoscere le diverse preferenze che due cittadini hanno per un bene pubblico puro e ipotizzando che il bene venga prodotto a costi marginali crescenti, con l’ausilio di un grafico, date le curve di domanda individuali, si determini:

1. la curva di domanda aggregata; 

2. la quantità ottimale di bene che il settore pubblico deve produrre;

3. le quantità fruite da ciascun cittadino;

4. il contributo che ciascun cittadino dovrebbe essere chiamato a pagare, sulla base del principio del beneficio.

Lo studente è tenuto a commentare le risposte fornite nei diversi punti.

Quesito 3
Si descriva l’attuale sistema pensionistico italiano (riforma Dini) spiegando il metodo di calcolo della pensione e le principali variabili da cui dipende.

Quesito 4

Dopo avere brevemente spiegato cosa si intende per “programma monetario selettivo di contrasto alla povertà”, leggete l’articolo allegato. In base alle vostre conoscenze, dite, motivando la vostra risposta, se:

a) nel testo è spiegato chiaramente cosa si intende per reddito minimo;

b) è vero, come sembra dal testo, che in Italia non c’è mai questo strumento;

c) nel testo la definizione di soglia di povertà relativa è completa;

d) è  corretto affermare che l’incidenza della povertà è maggiore in Italia rispetto ai paesi europei.

Quesito 5

Le seguenti affermazioni di seguito riportate sono vere o false? Spiegare sinteticamente (3-4 righe) perché:
a) Il reddito entrata distorce le decisioni di risparmio.

b) Secondo il principio della capacità contributiva un sistema di imposta è equo quando l’imposta è commisurata alla capacità contributiva dei soggetti, indipendentemente dalla valutazione dei benefici che la spesa pubblica arreca ai singoli contribuenti.

c) La presenza di rischio giustifica l’intervento pubblico.

d) L’Iva è un’imposta monofase sul valore aggiunto del tipo consumo.

e) Un’imposta con aliquota del 30 per cento con deduzione di 1000 euro per tutti i redditi è un’imposta regressiva.

f) L’eccesso di pressione è massimo in presenza di una domanda perfettamente rigida.

g) Soggetto percosso e soggetto inciso coincidono sempre.

h) L’effetto sostituzione non è presente in un’imposta lump-sum.
i) L’Ires non distorce le scelte di finanziamento.

j) Il disavanzo primario del conto economico consolidato delle Amministrazioni pubbliche è pari alla differenza tra uscite totali ed entrate totali.

